



● 相关文献

- ◆ 社科院报告称大城市步入“城...
- ◆ 中国“城市病”的新病种叫“...
- ◆ 大城时代是都市圈时代
- ◆ 合肥追梦
- ◆ 四问百万人口城市
- ◆ 我国众多城市拟十二五期间成...
- ◆ 城市病治理有望加速 中国城...
- ◆ 民工荒可能带来中国城市化转...
- ◆ 中国城市病是工业文明病的集...
- ◆ “半城市化”是户籍功利主义...
- ◆ 城市化的歧途还能走多远？
- ◆ “老幼病残的城市化”：生产...
- ◆ 中国城市化之忧与思
- ◆ 问诊城市“巨无霸”难题
- ◆ 城市化：在阵痛中寻路
- ◆ 中国和印度城市化之路对比
- ◆ 半截城市化
- ◆ 城市化途中中国小城镇方向
- ◆ 香港治理“城市病”经验值得...
- ◆ 解决“城市病”要考虑平衡性...
- ◆ 我国城市发展面临困境 社会...
- ◆ 中国城市化发展应合理调控 ...
- ◆ “城市病”蔓延拷问城市发展...
- ◆ 中国城市化的全球地位和均衡...
- ◆ 城市化真是一块奶糖吗
- ◆ 借鉴国外城镇化经验：政府干...
- ◆ 大城市化是未来最大增量改革
- ◆ 中国“城市病”问题凸显 如...
- ◆ 汤敏：中国为何要发展城市群...
- ◆ 城市化，抓“大”莫放“小”
- ◆ 小城镇化为城市化之本
- ◆ 城市化过程中农民工是首要问...
- ◆ 城市化也应该转变发展模式
- ◆ “伪农民”与“逆城市化”
- ◆ 论我国城市化进程中失地农民...
- ◆ 城市化，未来三十年的经济主...
- ◆ 农民工市民化路还有多远？
- ◆ “逆城市化”不足虑，怕的是...
- ◆ 从重庆户改看中国的城市化
- ◆ 中国大城市需要松绑
- ◆ 浅谈城市的发展机遇与挑战
- ◆ 中国和印度的城市化
- ◆ 党校教授谈中国城市化：实现...
- ◆ 中国城市化，仓皇六十年
- ◆ 借鉴德国经验思考城镇化进程...
- ◆ 城市化是唯一出路
- ◆ 城市现代化理论的特征及指标...
- ◆ 城市化进程受阻？

您现在的位置： 首页>>研究文献>> 城市化速度称冠不是荣誉是警告

## 城市化速度称冠不是荣誉是警告

作者: 徐光木 出处: 新闻中心-中国网

联合国经济与社会事务部人口司25日发布的《世界城市化展望2009年修正版》中指出，中国在过去30年中的城市化速度极快，超过了其他国家。报告称，自上个世纪90年代起，中国超过50万人口的城市数量显著增加，目前全球超过50万人口的城市中，有四分之一都在中国。（3月26日 新华网）

一定有不少人，尤其是外国人无比惊叹和眼馋中国的城市化速度，并且，以城市化速度为标志，我国在城市化进程方面所取得的巨大“进步”更令他们瞠目结舌。如果就此打住，那么作为中国人的我们一定会非常自豪，毕竟我们在城市化速度方面称冠全球了。

通常来讲，与城市化速度并肩的是GDP增长速度。GDP增长越快，持续时间越长，就代表城市化速度越快越迅猛，反之，GDP增长越慢，就代表城市化速度越慢。但是，以GDP增度为主要内容的城市化速度是不是越快越好呢？换句话说，城市化速度是不是一直都需要快马加鞭呢？也不是的。众所周知，从本质上来讲，城市化速度是个经济概念，既然是经济概念，它就必然要遵守客观存在，却又看不见的经济规律，那么，具体作用于城市化速度的经济规律是什么呢？毫无疑问，它就是城市化速度必须适应于经济社会发展的需要。

当然，这里所谓的经济社会发展需要并不是说地方政府出于政绩或功利化的目的盲目扩张等同于客观需要，而是说，判断城市化速度合理与否要受到诸多方面的考量和制约，其中最重要的标准就是，城市化是速度是“民进”的还是“官推”的，用句时髦的话来说就是到底是“被城市化”还是自然形成的城市化。如果是由于企业在经济规律的作用下基于扩大再生产的需要导致城市化速度加快，那说明城市化是健康的，反之，如果城市化速度是被“卖地财政”“圈地运动”所人为助推的，那么，城市化就是被动的，盲目的和不健康的。

那么，我们的城市化速度称冠全球到底是健不健康呢？据联合国估计，中国的城市化水平将从1980年的19%跃升至2010年的47%，预计至2025年将达到59%。明白人都知道，中国城市化速度的突飞猛进是以农民土地的被征收，村民一夜间被市民为基础的，而不是村民在城市里找到了工作，享受到了城里人的基本社会保障，享受到了和城里孩子同等的受教育机会作铺垫的。由此导致的后果是，城市化速度虽然一日千里了，但是，由此导致的后果却非常严重，比如耕地大量减少，新增城市人口就业压力增大，城市社会保障和公共投入严重不足等等，而这些恰恰是城市化的要害所在。

如果城市化速度不健康，那么，城市化速度称冠全球就不是荣誉而是警告，不是“洗具”而是“杯具”。为此，我们所需要做的其实只有两点，第一，迅速遏制地方政府盲目城市化冲动，变“官推”为“民进”；第二，改革现有的以GDP、城市人口比例等为代表的经济社会指标考核机制，以绿色GDP和社会保障的公平、合理、全面覆盖等科学指标取而代之。如果做到了这些，我们的城市化速度一定会掉后许多，但是，尽管速度降下来了，人们对城市化的满意程度一定会大大提高。

- ◆ 全国小城镇综合发展指数测评...
- ◆ 西部地区城市（镇）化的对策
- ◆ 中国城市布局与人口高密度社...

关闭

| [网站首页](#) | [网站地图](#) | [关于我们](#) | [联系我们](#) |

中国人口信息网